

前几年一首广为流传的歌曲《香水有毒》想不到竟成为活生生的现实。北京疾控中心去年的一份检测调查近日得以曝光,报告显示,九成香水、三成洗化用品检出或致癌的邻苯二甲酸酯,这是继“二恶烷”事件后,化妆品的又一次致癌风波。

昨日,记者在郑州各个商场的化妆品专柜了解到,受此影响,消费者对于中小品牌产品的信任度降低,购买欲下降,观望者居多。而充斥市场的散装三无香水和汽车香水,则被化学专家称为“重灾区”。

晚报记者 辛晓青/文 马健/图

北京疾控中心
去年的一份调查近日曝光

九成香水 有“毒”

“三无”散装香水
汽车香水成“重灾区”



香水诱人 品质堪忧

缘起

去年一份检测报告再掀化妆品“致癌”风波

据报道,北京市疾病预防控制中心发布的调查报告显示,在抽查的国内个人洗护用品、化妆品及香水等产品中均有相当比例的产品被检出含有一种叫邻苯二甲酸酯的物质,其中香水检出率高达92.3%。护肤类与洗护发类化妆品的检出率则分别为47.1%和30.0%,其中包括两种儿童护肤类产品。

报告的作者李洁介绍,“过多使用含邻苯二甲酸酯的化妆品,会对人体造成危害,经过动物实验证实为危害人体肝脏与肾脏的有害化学物质。”

记者了解,该检测是去年进行的,近日在某学术期刊上发布,发布之后立即引起了网络和媒体的高度关注,众多化妆品陷入消费危机。

影响

消费者观望 购买欲下降

昨日,记者来到丹尼斯人民路店,一进商场就是氤氲的香气,让人产生一种迷醉感,这就是各个商场一楼化妆品区的一致特色,其香味特别吸引女士。记者随意查看了三个品牌的化妆品包装,在成分中都是只标注了主要成分,而具体的一些含量少的添加物都没有标注,一位促销员坦承,具体的添加物他们也不知晓,而对邻苯二甲酸酯他们也没有发言权。

在某国际品牌的化妆品柜台前,张小姐正在选择基础护肤品,对于邻苯二甲酸酯事件她表示已经从网络上获知,“化妆品

的问题层出不穷,但是作为女性,对护肤品的需求是无法遏制的,很纠结啊,买还是不买。”不过在斟酌再三之后,她还是花1000多元购买了该品牌的系列护肤品。

据某品牌的促销人员说,自打九成香水有毒被披露之后,香水销售受到明显的抑制,“香水这个东西还不是中国消费者的必需品,所以肯定会受到影响,但是我觉得这影响还是暂时的。对护肤品来讲,需求很大,影响也不大。”但是她也表示,现在的消费者在购买时往往很犹豫,“但是我们这种国际品牌的,大家的信任度还是挺高的。”

现状

“三无”香水泛滥 消费者甄别力差

其实,与国际品牌或者国内大牌的化妆品、香水相比,在商场和服装市场还充斥着大量的散装香水。它们往往都用大玻璃瓶装,每个瓶下有龙头,消费者购买时可以自带小瓶或者使用商户提供的小瓶盛装,瓶上常常都标注有“兰蔻”、“雅诗兰黛”等国际品牌的字样,其零售价为每毫升3~5元。

在大上海城的二楼、德化步行街、光彩市场等服装市场散装香水的专柜,记者调查发现,这些大瓶装的香水根本看不到厂名、厂址、合格证等说明,只标注品牌和简单的配方。

对于是否含有邻苯二甲酸酯成份,一位销售人员这样说:“国际大品牌不会吧?既然国家检测出来有,那可能就是有,但是这是行业的问题。不过,只是喷一点到衣服上应该不会有什么问题吧。”但是,消费者对于这些产品的甄别能力还很有限,一位消费者表示虽然一些品牌检测出来有问题,但是自己也不知道这种东西是什么,依然会购买。

在一些批发市场里,更是充斥着“三无”汽车香水,其香味刺鼻,产品标注含糊不清,虽然也有一些标明“纯植物提取”,但其味道依然刺激。

监管无标准 相关部门查处难

虽然当前化妆品和香水再次陷入致癌危机,但是目前郑州市市场上化妆品、香水等相关产品销售依然正常,记者联系一位疾控中心的负责人,对方表示现在国家对这种物质没有标准,所以暂时还没有检测的计划。

工商部门一位基层管理者也表示,对于三无产品他们可以按照相关条文进行查处,但是对于邻苯二甲酸酯的问题,“标准都没有,谁也没有发言权,所以没法监管,也不能因为一次检测就让产品下架,这缺乏相关的法律依据。”

提醒

指甲油里含量最高

郑州大学一位化工系教授介绍,邻苯二甲酸酯主要应用于塑料包装盒、化妆品生产中,属于国际上重点监控的干扰激素,损害严重时可能导致细胞突变,或许最终会致癌或者致畸。

据了解,欧盟、美国等已将其列为优先控制污染物,并不断增加监控种类。我国也将DMP、DBP和DOP三种邻苯二甲酸酯列入“中国环境优先污染物黑名单”。

这位教授表示,很多日常用品中都含有这种物质,尤其是指甲油里含量最高,而一些没有来头的小厂产品更是让人担忧,比如散装的香水和汽车香水问题最多,“全部都是化工原料勾兑而成,而且一些小企业根本没有生产标准,很多物质过度吸入都可对人体产生毒害。”

追问

“邻苯二甲酸酯”到底有多“毒”?

邻苯二甲酸酯类物质是一种环境激素的总称,被工业界使用的邻苯二甲酸酯有20多种,主要作为增塑剂、软化剂、载体等应用在化妆品、洗涤用品、建筑材料和润滑油中。邻苯二甲酸酯在化妆品行业的主要使用功效为:使指甲油能降低其脆性而避免碎裂;使发胶在头发表面形成柔韧的膜而避免头发僵硬;使用在皮肤上后,增加皮肤的柔顺感,增加洗涤用品对皮肤的渗透性;同时还可作为一些产品的溶剂和芳香的固定液。

它的危害有多大?清华大学化学系教授成昌梅在接受外媒采访时曾表示:“邻苯二甲酸酯在人体和动物体内发挥着类似雌性激素的作用,可使男子精液量和精子数量减少,严重的会导致睾丸癌;同时,增加女性患乳腺癌的几率,甚至还会危害她们将来生育男婴的生殖系统。”